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DONATORI ŞI DONAŢIILE ANULUI 2016

DONATOR AND DONATIONS OF THE YEAR 2016

Mihaela STAVER

Abstract: The author reports on the most representative donations received by the 
USARB Scientific Library from teaching staff, USARB students, institutions, libraries, other 
private individuals. Throughout 2016, the USARB Scientific Library has completed its col-
lections on various fields of science such as philosophy, law, history, language, literature, 
art, architecture, fiction, etc.The publications are in Romanian, Russian, English, French 
and German languages, becoming a useful teacher support for academic staff, master 
students degree and users of institution.
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Donațiile reprezintă cea mai populară formă de îmbogățire a colecţiilor. Aria 
geografică a cărților și a unor publicaţii periodice din colecțiile Bibliotecii Ştiinţifice a 
Universităţi de Stat  „Alecu Russo” din Bălţi, obținute cu titlu de donație,  este  extrem 
de variată: Republica Moldova, România, Germania, Elveția, Polonia, Canada precum 
și localităţile: Bălţi, Chișinău, București, Timișoara, Iași, Toronto, Basel. În anul 2016 co-
lecţiile au fost completate prin donaţii pe diverse  domenii de știinţe:  sociale, istorie, 
filosofie, limbă, literatură, artă, drept, arhitectură, beletristică etc. Limba documentelor 
este variată: română, rusă, engleză, franceză și germană.

Printre donatori regăsim organizaţii, instituţii, fundaţii, precum și persoane par-
ticulare: Victor Palii, pictor – scenograf la Teatrul Național „Vasile Alecsandri” din Bălți, 
Radu Ilie Ovidiu, prof. univ. la Universitatea Politehnică din București, Facultatea Elec-
tronică, Institutul Cultural Român, Filiala „Mihai Eminescu” din Chișinău, publicistul și 
marele bibliofil Iulius Popa, fondatorul Thomas Wilhelmi, Dr., profesor la Universita-
tea din Heidelberg, Germania, Virgil Mândâcanu, doctor habilitat, profesor universitar, 
Alexandru Burlacu,cercetător știinţific, doctor habilitat în filologie profesor universitar 
la Universitatea „Ion Creangă”, Simon Geissbuhler, diplomat elvetian, doctor în stiinţe 
politice, compozitorul Pavel Anton, Eugeniu Ştirbu, directorul Filialei din Chișinău a 
Institutului Internațional de monitorizare a dezvoltării democrației, parlamentarismu-
lui și respectării drepturilor electorale ale cetăţenilor statelor – membre ale AIP CSI 
(IIMDD AIP CSI), compozitorul, dirijorul Teodor Zgureanu, Angela Paveliuc-Olariu, unul 
dintre cei mai buni specialiști în etnografie și etnologie din ţară, Institutul Patrimoniu-
lui Cultural al Academiei de Ştiinţe a Moldovei, din partea Centrului de Cercetare și 
Documentare „Ştefan cel Mare" al Mănăstirii Putna, Asociaţia Barourilor din America, 
Pandelica Radeș, poetă și profesoară de la Iași, România, Gheorghe Baciu, doctor ha-
bilitat, profesor universitar, Rodica Maţcan, conf. univ., dr., profesoară de limba france-
ză, Camera Naţională a Cărţii, Ion Solcanu, dr., prof. univ., Ilie Lupu, doctor habilitat în 
pedagogie, profesor universitar, Universitatea de Stat din Tiraspol, Biblioteca Centrală 
Universitară „Eugen Todoran” din Timișoara, Daniel Focșa, master în Istorie la Universi-
tatea din București, Valentina Sturza, Președintele Asociaţiei Foștilor Deportaţi și Deţi-
nuţi Politici din Moldova, Scriitorul Nicolae Spătaru, Maria Tonu, fondator și moderator 
al Cenaclului „Grigore Vieru” din Toronto, Canada, Victor Spinei, academician român, 
istoric, arheolog, Domnul Ion Manoli, dr. habilitat în filologie, profesor universitar, ca-
tedra Filologie Romanică, Mariana Popescu, personalitate muzicală, profesor universi-
tar, Svetlana Dubencu, profesoară de pian.
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Mai multe cadre didactice ale Universităţii de Stat „Alecu Russo” din Bălţi au con-

tribuit prin donaţie de carte la completarea colecţiei Bibliotecii Ştiinţifice: Ion Gagim, 
prof. univ., dr. habilitat, Rectorul Universitatii de Stat „Alecu Russo” din Balti, Igor Co-
jocaru, conf. univ. dr., Valeriu Capcelea, doctor habilitat în filozofie, Vitalie Rusu, conf. 
univ., dr., Facultatea de Drept și Ştiinţe Sociale, Elena Zolotarev, conf. univ., dr., Arca-
die Capcelea, dr conferenţiar cercetător, Valeriu Cabac, conf. univ., dr., coordonatorul 
Centrului de resurse pentru formarea continuă a cadrelor didactice universitare, Pro-
fesorul Alexandru Balanici, Pavel Topală, dr. hab., prof. univ., Marina Tuniţchi, doctor, 
conferenţiar universitar, dr. habilitat, profesorul cercetător Boris Boincean, Valentina 
Priţcan, doctor în psihologie, conf. univ., Tatiana Bularga, doctor, conferenţiar universi-
tar, Diana Vrabie, doctor în filologie, conferenţiar universitar, Ana Pomelnicova, doctor, 
conferenţiar universitar.

Studenţii și elevii, de asemenea, donează cărți Bibliotecii: Eugen Grădinaru, stu-
dent, Facultatea de Drept și Ştiinţe Sociale, Stela Vornices, studentă la Facultatea de 
Litere, Noie Rotaru, magistru în psihopedagogie, Anna Rucodainaia, studentă, Facul-
tatea de Litere, Alexandrina Vlas, o tânără poetă, elevă în anul terminal al Colegiului 
Pedagogic „Ion Creangă” din Bălți.

Anul 2016 a adus    donaţii reprezentative provenite din Proiecte:
- Parteneriatul cu Moldova: Universitatea din Landshut în cooperare cu Servici-

ul German de Scimb Academic (DAAD) şi Compania Draxelmaier. În anul 2016 graţie 
acestui Proiect au fost achiziţionate 109 ex. documente în valoare de 90 156,71 lei. 
Documentele sunt în limba germană şi vor servi drept instrumente de lucru pentru 
studenţii, masteranzii, cadrele  didactice de la Facultatea Ştiinţe Reale, specialitatea 
Inginerie şi Management în transport auto.

Un alt stoc include 73 titluri de documente în 111 exemplare în limba germană, 
din domeniul ingineriei şi managementului în transport auto, fiind destinate stu-
denţilor, masteranzilor, cadrelor didactice. Valoarea donaţiei constituie circa 94 mii lei.

În anul 2016  în  Colecţia Nicolae Varnay (România) au fost adăugate  468 ex., în 
valoare de 31 100, 00 lei. 

Au fost integrate  încă  2 colecţii particulare noi:
- Mircea Filip (România) – 1 82 ex. în 37 354,00 lei
- Iulius Popa (Republica Moldova, Bălţi): 371 ex. în valoare de 14 774,27,00 lei;
Camera Naţională a Cărţii a donat  328 de titluri de cărţi în 398 de exemplare în 

limba română, rusă, engleză, franceză, găgăuză, bulgară, ucraineană din diferite do-
menii : literatură, istorie, geografie, drept, economie, chimie, psihologie, religie, cât şi 
manuale pentru învăţământul primar şi gimnazial. 

Fundaţia NICOARĂ din Botoșani a expediat  o donaţie de 145 ex. exemplare. Re-
marcăm şi donaţiile oferite de Asociaţia Internaţională a Businessului Mic şi Mijlociu 
Small Euro Business - 90 ex. în 3 447,00 lei; Institutul Patrimoniului Cultural al AŞM -76 ex. 
în 4 499,92 lei; Fundaţiei Dignitas, proiectul Demnitate prin cultură - 21 ex. în 1 525,00 lei; 
Filialei din Chişinău a IIMDD AIP CSI Ştirbu Eugen, director - 34 ex. în 1 852,00 lei; Institu-
tului de Reforme Penale, Chişinău - 32 ex. în 3 074 lei. Persoane particulare: Victor Spinei 
- 162 ex. în 14 812,00 lei; Radu Moţoc - 38 ex. în 3 085,00 lei; Radu Ilie Ovidiu - 41 ex.; Ion 
Solcanu -15 ex. în 1 985,00 lei; Virgil Mândâcanu-6 ex. în 1 020 lei etc.

Din partea Centrului de Cercetare şi Documentare „Ştefan cel Mare" al Mănăsti-
rii Putna  a fost primită donaţia din 5 titluri de cărţi în 11 exemplare, tipărite cu bi-
necuvântarea Înalt preasfinţitului Pimen, Arhiepiscop al Sucevei şi Rădăuţilor Analele 
Putnei : An.X, Nr.1, 2. Putna : Mitropolit Iacov Putneanul, 2014; Dragomirna şi ctitorii ei 
: colocviu, 20-23 iulie 2009. Putna : Mitropolit Iacov Putneanul, 2014; Dumitrescu-Buşu-
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lenga, Zoe. Eminescu : Viaţa. Ed. a 2-a, Putna : Editura Nicodim Caligraful, 2015; Caietele 
de la Putna : Pedagogia modelelor. Pădurea - ambient decisiv şi metaforă primordial : co-
locviu închinat memoriei acad. Zoe Dumitrescu-Buşulenga - Maica Benedicta, 16-19 mai 
2013. Putna : Editura Nicodim Caligraful, 2014.

O donaţie reprezentativă a sosit din partea lui Victor Spinei, academician român, 
istoric, arheolog, Vicepreședinte al Academiei Române. Donaţia include 123 de titluri 
de cărţi și 17 titluri de reviste în 36 de exemplare în limba română, engleză, franceză, 
italiană din diferite domenii: literatură, istorie, artă, arhitectură, religie. Aceste lucrări 
sunt destinate atât specialiștilor, cât și cititorilor interesaţi în domeniu.

Un  dar valoros este  lucrarea Nanostructures and Thin Films for 
Multifunctional Applications: Technology, Properties and Devices, au-
tori Ion Tighineanu, Pavel Topală, Veaceslav Ursachi. Volumul a fost 
editat la una dintre cele mai prestigioase edituri din lume - Springer 
International, 2016. Donația vine din partea dr. hab., prof. univ. Pa-
vel Topală și este publicată cu prilejul aniversării a 55-a de la inaugu-
rarea Academiei de Ştiinţe din Moldova.

Această carte este axată pe recentele progrese în dezvoltarea de 
filme subtiri pentru aplicatii fotovoltaice, TiO2 / WO3 bi-straturi pentru 
aplicaţii cu proprietăți îmbunătățite foto-catalitice, oxid de nanometri 
și pelicule de hidroxid pentru acoperiri anticorozive, pasivare de suprafață în industria chi-
mică, micro - și nanoelectronica, trilayers de metglas și piezoelectrice fără plumb pentru 
senzori de câmp magnetic, senzori de curent, spintronică, cuptor cu microunde și dispozi-
tive de citire / scriere. Filme din aliaj feromagnetice sunt de asemenea, luate în considerare 
diluați pentru spintronica supraconductoarelor bazate pe superconductoare spin-valve. 
Proprietățile termice ale nanofirelor segmentate sunt analizate în ceea ce privește aplica-
țiile termoelectrice. Descoperirile recente în producția șablon a nanocompozitelor sunt 
de asemenea, revizuite, cu accent special pe tehnologiile de formare asistată șablon de 
nanotuburi de metal. Sunt prezentate câteva elemente legate de prelucrarea fluxului de 
material abraziv (AFM), în special starea elementelor de artă ale sistemelor tehnologice și 
construcția de echipamente. Cartea este scrisă pentru cercetători în domeniul științei ma-
terialelor, nanotehnologiei, doctoranzi și studenţii absolvenţi. http://www.springer.com/
gp/book/9783319301976?wt_mc=ThirdParty.SpringerLink.3.EPR653.About_eBook

Volumul cuprinde o colecție de articole a cercetătorilor care lucrează în dome-
niul nanotehnologiei și nanomaterialelor. Structurată în 18 capitole oferă o imagine de 
ansamblu asupra progreselor recente în dezvoltarea de filme subţiri, materiale nano-
structurate și nanocompozite cu o analiză detaliată a tehnologiilor de preparare, pro-
prietăți și diverse aplicații ale materialelor și structurilor de dispozitiv. Cele mai multe 
capitole conțin studii aprofundate legate de o anumită problemă nanomaterială. Fi-
ind adresată cercetătorilor, cartea este utilă, de asemenea, doctoranzilor și studenților 
specializați în disciplinele legate de nanotehnologii și nanomateriale. Capitolele  sunt 
grupate în trei părți: prima parte se concentrează pe pregătirea și 
caracterizarea filmelor subțiri, a doua - pe nanomateriale magneti-
ce, iar a treia se ocupă de materialele compozite.

Boris Grițunic este  autorul cărţii „Arhitectura oraşului Bălți - 
cronică în piatră”, Bălți 2015. Cartea a văzut lumina tiparului către 
jubileul de 70 ani de la crearea Uniunii Arhitecților din Republi-
ca Moldova. Lucrarea este unica sursă din care putem desprinde 
cronica în piatră a orașului Bălți. Include informații despre etapele 
dezvoltării localității, despre construcțiile edificate în oraș și ar-
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hitecții care le-au proiectat, despre arta monumentală și simbolurile urbei. Volumul 
este destinat atât specialiştilor cât şi publicului 
larg de cititori

Igor Cojocaru, conf. univ. dr., prorector-
ul Universității de Stat „Alecu Russo” din Bălți 
a oferit Bibliotecii 10 cărţi, cu precădere în do-
meniul dreptului și științelor sociale. Lucrarea 
„Sociologia politică: note de curs”, Editura Pontos, 
Chișinău 2015, reflectă principalele probleme te-
oretico-explicative și praxiologice ale sociologiei 
politice în contextul științelor politice contem-
porane. Notele au drept obiective familiarizarea 
studenților cu problematica sociologiei politice, asimilarea noilor 
cunoștințe asupra lumii socialului, contribuind la o dezvoltare mai 
amplă a acestei discipline științifice în țara noastră.

Valeriu Capcelea, doctor habilitat în filozofie, a donat lu-
crarea „Conferința națională cu participare internațională Ştiința în 
Nordul Republicii Moldova: realizări, probleme, perspective”, 25-26 
septembrie Bălți 2015. Lucrarea include 84 de comunicări, multe 
aparţinând cadrelor didactice USARB prezentate la Conferința, 
organizată de Filiala Bălți a Academiei de Ştiințe a Moldovei în 
colaborare cu Universitatea „Alecu Russo” din Bălţi și Institutul de 
Cercetare a Culturilor de Câmp „Selecția”, Bălți.

Colecţia Bibliotecii Ştiinţifice USARB a fost completată de dr., 
conferenţiarul universitar Vitalie Rusu de la Facultatea de Drept şi 
Ştiinţe Sociale cu 2 lucrări în 3 exemplare din domeniul dreptului: 
„Sugestii privind activitatea avocaţilor pe cauzele penale şi civile cu 
implicarea persoanelor cu dizabilităţi mentale”, Chişinău, 2015, studi-
ul are ca obiect de referinţă elaborarea unor recomandări privind 
acordarea asistenţei juridice persoanelor cu dizabilităţi mentale în 
domeniul cauzelor civile şi penale cu implicarea acestor persoane, 
în scopul de a asigura o prestaţie calitativă în apărarea drepturilor 
şi intereselor lor; „Ghid în domeniul nediscriminării : Pentru practicie-
ni”, Chişinău, 2016, fiind destinată juriştilor şi apărătorilor drepturilor omului, precum 
şi persoanelor interesate de promovarea egalităţii şi nediscriminării dintr-o perspec-
tivă juridică. De asemenea, a dăruit şi lucrarea „Calificarea infracțiunilor : note de curs”, 
Chișinău, autori Stanislav Copețchi, Igor Hadîrca. Volumul a intrat  în setul instrumen-
telor de lucru al studenţilor, masteranzilor, cadrelor didactice de la Facultatea de Drept 
și Ştiințe Sociale. 2 lucrări din domeniul dreptului : Danileţ, Cristi. Arestarea - Îndru-
mar pentru practicieni. Chişinău : Cartier, 2016. Îndrumarul este destinat judecătorilor, 
dar poate fi util şi procurorilor în întocmirea demersurilor, şi avocaţilor în susţinerea 
apărărilor. Danileţ Cristi. Reţinerea în procesul 
penal : Îndrumar pentru practicieni. Chişinău : 
Cartier, 2016. Lucrarea este destinată tuturor ce-
lor chemaţi să pună în aplicare măsura reţinerii, 
mai puţin a arestului şi doar tangenţial celor care 
răspund de executarea pedepselor privative de 
libertate.

Biblioteca a primit o donaţie de carte din 
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partea domnului Eugeniu Ştirbu, directorul Filialei 
din Chișinău a Institutului Internațional de moni-
torizare a dezvoltării democrației, parlamentaris-
mului și respectării drepturilor electorale ale cetăţe-
nilor statelor - membre ale AIP CSI (IIMDD AIP CSI). 
Donaţia include 9 titluri de cărţi în 34 exemplare.

Din biblioteca personală a regretatului 
Radu Ilie Ovidiu, prof. univ. la Universitatea Po-
litehnică din București, Facultatea Electronică 
a ajuns la USARB donaţia ce conţine  41 cărţi în 
limbile română, engleză, germană, o revistă și 2 
documente electronice din domeniul tehnicii. 
Volumele de electrotehnică, circuitul electronic, 
procese digitale, treanzistoare cu efect de câmp, 
televiziune vor fi utile studenților şi cadrelor di-
dactice de la Facultatea de Ştiinţe Reale, Eco-
nomice şi ale Mediului.

Colecţia Wilhelmi, inaugurată în 2004, a fost 
actualizată  cu 23 exemplare de carte în valoare 
de 5 075,00 lei, oferită de fondatorul Thomas Wilhelmi, Dr., profesor la Universitatea 
din Heidelberg, Germania. 

Valeriu Capcelea, conf. univ. dr. împreună cu fratele său Arcadie Capcelea, dr. con-
ferenţiar cercetător au donat bibliotecii un set de 
opere complete illustrate în 11 volume (+CD) ale 
lui Vladimir Vîsoţki (Владимир Высоцкий. Иллю-
стрированное собрание сочинений в 11 томах 
(+11CD)). O ediție unicală apărută la editura Am-
fora din Saint-Petersburg în anul 2012. Unicitatea 
acestei ediţii constă în faptul că textul poeziilor 
a fost tipărit nu prin transcrieri de fonogramă, ci 
după manuscrisele lui Visoțki şi nu au fost cunoscu-
te anterior de public. Toate poemele  sunt însoțite 
de comentarii detaliate. În fiecare volum  sunt publicate mai mult de o sută de fotografii 
rare din colecții personale și ale Muzeului  Visoțki. La realizarea acestui proiect au par-
ticipat fiul poetului Nikita Visoțki, personalul Muzeului de Literatură, colecţionari bine 
cunoscuţi și fotografi. Fiecare volum are anexat 
un disc cu cântece interpretate de V. Vîsoţki. Fratii 
Valeriu şi Arcadie Capcelea au oferit bibliotecii şi 
Opera lui B.P. Hasdeu, ediție integrală în 16 volume 
apărută la Editura Ştiinţa (Chișinău) în colecția lit-
erară „Moștenire”.

Ana Pomelnicova, doctor, conferenţiar 
universitar, a donat Bibliotecii Ştiinţifice USARB 
2 exemplare ale cărţii Conferinţa ştiinţifică cu 
participare internaţională „Probleme de filologie: 
aspecte teoretice şi practice”, Ed. a 2-a, 11 decem-
brie 2015 / resp. ed.: Ana Pomelnicova, Bălţi, 2016.

De la Profesorul Virgil Mândâcanu, doctor habilitat, profesor universitar a fost 
transmis pentru studenţi manualul „Pedagogia creştin-ortodoxă”, ed. a 2-a, revăzută şi 
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completată, editată la Chişinău : Iulian, 2013. În 
această lucrarea autorul abordează şi analizează 
aspectele esenţiale ale fenomenului educaţiei, 
raportat la realizările ştiinţei, antropologiei creş-
tine şi la contextul Sfintei Scripturi. A mai oferit 
şi alte două exemplare ale cărţii „Arta de a deveni 
şi a fi pedagog", Chişinău : Pontos, 2016. Această 
publicaţie se referă la întregul spaţiu pedagogic 
al dezvoltării profesionale, autorul fiind motivat de o bogată experienţă în domeniu, 
precum şi de preţuirea şi simpatia pe care o are pentru şcoală, învăţământ, pentru ped-
agogi şi studenţi cu marea dorinţă de a pune în circulaţie cele mai 
noi, cele mai proaspete concepţii, idei trecute prin raţiunea şi ex-
perienţa autorului. Cititorii s-au bucurat şi de alte 3 titluri de carte 
din domeniul pedagogiei Mândâcanu V., Vacarciuc D. Pedagogia 
poeziei educaţiei. Chişinău : Pontos, 2016, Mândâcanu V., Vacarciuc 
D. Ideea naţională a românilor – Reîntregirea Ţării Chişinău : Pontos, 
2016, Pedagogi români notorii: (din Basarabia). Vol. 3 / coord.: Vir-
gil Mândâcanu. Chişinău : Pontos, 2016. 

Alexandru Burlacu, cercetător ştiinţific, doctor habilitat în fi-
lologie profesor universitar la Universitatea „Ion Creangă”, director 
fondator şi redactor-şef al revistei „Metaliteratură” a donat noul său 
volum de eseuri întitulat „Poeţii şi trandafirul : (Eseu 
despre generaţia „ochiului al treilea”)”, editat la 
Chişinău, 2015. 

Şapte  titluri din domeniul literaturii şi psi-
hologiei a oferit scriitorul român Pavel Coruţ.  Su-
biectele descrise de autor sunt diverse. Ficţiunea 
speculativă, istoria, dragostea, psihologia aplicată, 
versurile, cultul strămoşilor, misterele lumii în care 
trăim, sunt doar câteva din cuvintele cheie în jurul cărora gravitează întreaga operă a 
scriitorului.

Generaţia „ochiului al treilea” o generaţie de vis care nu şi-a trădat idealul , în 
frunte cu liderul său, cunoscutul scriitor Nicolae Dabija, nu a acceptat nici un fel de com-
promisuri cu puterea şi a avut de suferit pe timpul regimului comunist. Şaizeciştii basara-
beni, chiar dacă nu se arătaseră periculoşi, rămâneau incomozi pentru că „se uitau peste 
Prut”. Printre reprezentanţii de frunte ai generaţiei „ochiului al treilea” se numără poeţii 
- Leonida Lari, Vasile Romanciuc, Ion Hadârcă, Marcela Benea, Iulian Filip ş.a

Simon Geissbuhler, diplomat elvetian, doctor în stiinte politice a donat cartea 
„Iulie însângerat : România şi Holocaust din vara lui 1941” cu o prefaţă de Alexandru 
Florian, editată la Bucureşti, 2015. Cartea narează un 
episod de început al unei perioade în care cuvintele 
mari rostite de politicieni au căpătat sensuri diver-
gente pentru locuitorii aceloraşi teritorii. Românii vor-
beau despre Eliberarea lor, dar pentru evrei avea să fie 
Exterminare.

De la Angela Paveliuc-Olariu, unul dintre cei 
mai buni specialişti în etnografie şi etnologie din ţară 
au venit  4 titluri de cărţi în patru  exemplare: „Sim-
bolismul crucii în satul tradiţional românesc", Iaşi, 2015; 
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„Arta populară din zona Botoşanilor. Ceramica populară", Iaşi, 1981; „Mihail Sadoveanu, 
vocaţie de etnograf", Iaşi, 2014; „Mobilierul tradiţional din Moldova", Botoşani, 2007. Au-
toarea şi-a dedicat toată viaţa pentru a redescoperi universul satului românesc, cu tot 
cu tradiţii, cântece, costume şi obiecte de mobili-
er, asumându-şi această obligaţie spirituală, pen-
tru a nu da uitării datinele străvechi.

Scriitorul Nicolae Spătaru a oferit 2 titluri: 
Îngeraşul purta fustă mini. Iaşi : Junimea, 2015. 
Autorul scrie despre oameni şi întâmplările ha-
zlii sau stranii prin care aceştia trec, descoperim 
o proză plină de umor şi savoare, situaţii cu totul 
neaşteptate, personaje subtil creionate, în care 
personajul principal este, de cele mai multe ori, 
ironizat de prozator. Citirea zidului. Iaşi : Tipo Moldova, 2013. Nico-
lae Spătaru reprezintă una din puţinele voci autentice ale poeziei 
autohtone, care au produs un stil memorabil.

Maria Tonu, fondator şi moderator al Cenaclului „Grigore 
Vieru” din Toronto, Canada, a donat Bibliotecii Ştiinţifice USARB 
cartea Relief Stelar = Stelar Relief. Volumul a fost gândit la Cenaclul 
„Grigore Vieru” din Toronto, Canada şi înfăptuit de Institutul Cul-
tural Român, la Palatul Brâncovenesc din Mogoşoaia, România, 
2016. Antologia este bilingvă : română-engleză.

Scriitoarea Pandelica Radeş, poetă şi profesoară de la Iaşi, 
România, a oferit o donaţie din 3 titluri de cărţi în 
5 exemplare din scrierile sale. 

Barttomiej Zdaniuk a donat Bibliotecii Şti-
inţifice USARB 2 titluri de cărţi în 2 exemplare în 
limba poloneză: Barttomiej Zdaniuk. Konsolidacja 
panstwa w Republice Moldawii.Warszawa, 2016. 
Becoming Europeans in Central Eastern Europe: 
National Identity Construction After 2004. War-
saw, 2014.

Profesorul  Gheorghe Baciu, doctor habil-
itat, profesor universitar, a  dăruit  partu exem-
plare ale cărţii Istoricul medicinei şi al învăţămân-
tului medical pe Plaiul Basarabean. Chişinău, 2016. 
Scopul principal al volumului constă în acoperi-
rea golului informaţional referitor la istoricul 
medicinei naţionale, al asistenţei medicale pe 
plaiul basarabean şi evoluţia nivelului de dez-
voltare a învăţământului şi ştiinţei medicale la 
diferite etape de timp.

Туровский А. Е. a donat 2 titluri  în 2 exemplare 
din domeniul istoriei : Безруков М. П., Туровский А .Е. 
Путеводитель побед. 2-е издание. Тула : Аквариус, 
2015; Мединский И. К., Туровский А. Е. Энциклопедия 
гербов и флагов. Все страны мира. 4-е издание. Тула 
: Аквариус, 2016.
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Colecţia de documente muzicale a Biblio-

tecii USARB s-a îmbogăţit cu două cărţi oferite de 
doamna Mariana Popescu, personalitate muzi-
cala, profesor universitar. În volumul „Muzicieni 
basarabeni afirmaţi în România”, Bucureşti, 2014, 
autoarea a introdus un număr impresionat de 
tineri muzicieni ai Republicii Moldova care s-au 
afirmat în România după anul 1989. Lucrarea „Ion 
Vanica : magia Corului de copii Radio”, Bucureşti, 
2015, după cum ne sugetează şi titlul oglindeşte viaţa şi destinul 
muzical al lui Ion Vanica, care a creat şi a impus prin performanţe 
artistice remarcabile Corul de Copii Radio pe plan naţional şi in-
ternaţional.

George Dumitriu, conferenţiar universitar, doctor, dirijor de 
cor a donat „Cântul liturgic ortodox în creaţia corală a compozitorilor 
români”, Iaşi, Editura Artes, 2013. Studiul demonstrează bogăţia, 
frumuseţea şi viabilitatea repertoriului coral psaltic trecut în ui-
tare, care se cuvine reintrodus în repertoriul coral al formaţiilor de 
biserică şi nu doar.

Compozitorul şi dirijorul Teodor Zgureanu a dăruit  „Sim-
fonia copiilor : Ecouri dacice”, Chişinău : Pontos, 
2015, dedicată copiilor de diferite vârste, for-
maţiilor corale de excepţie, care promovează arta 
corală naţională la diverse manifestări internaţio-
nale; şi „Proorocul David”, Chişinău : Pontos, 2015, 
care este o realizare importantă în genul muzicii 
vocal-simfonice din Republica Moldova.

Svetlana Dubencu, profesoară de pian, a 
donat Bibliotecii Ştiinţifice USARB cartea Prome-
nada muzicală : Ghid metodologic de proiectare didactică şi activi-
tate extracurriculară la disciplina pian general. Chişinău: Învăţătorul 
modern, 2016. Lucrarea cuprinde 16 scenarii ale proiectelor di-
dactice şi ale activităţilor extracurriculare promovate la şcoala de 
muzică din Liceul Teoretic „Mihai Eminescu”, Bălţi 

Tatiana Bularga, doctor, conferenţiar universitar, a donat 
Bibliotecii Ştiinţifice USARB 2 titluri de carte. Valorificarea strate-
giilor inovaţionale de dezvoltare a învăţământului artistic con-
temporan, conferinţă ştiinţifico-practică internaţională / Tatia-
na Bularga (coord.), Bălţi, 2016. Volumul Conferinţei ştiinţifi-
co-practice internaţionale este dedicat memoriei Doctorului 
habilitat în pedagogie, Vladimir Babii. Dezvoltarea eco-
nomico-socială durabilă a euroregiunilor şi a zonelor 
transfrontaliere, Vol. XXIX. Iaşi : Performantica, 2016 în 4 
exemplare. Acest volum a fost elaborat de un colectiv de 
autori care şi-au prezentat lucrările în cadrul celei de-a 
XXIX-a ediţii a conferinţei internaţionale „Dezvoltarea 
economico-socială durabilă a euroregiunilor şi a zonelor 
transfrontaliere” şi este dedicat aniversării a 150 de ani 
de la înfiinţarea Academiei Române.
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Biblioteca Centrală Universitară „Eugen Todoran” din Timişoara a donat Biblio-

tecii Ştiinţifice USARB 4 exemplare ale revistei de studii teatrale DramArt (anii 2012 – 
2015). Revista este destinată studenţilor, cadrelor didactice, 
specialiştilor din domeniul muzicii şi teatrului.

Victor Palii, pictor – scenograf la Teatrul Național „Vasile 
Alecsandri” din Bălți, membru a Uniunii Artiștilor Plastici din 
Republica Moldova a oferit patru exemplare a cărții „Uniunea 
Artiștilor plastici, Filiala Bălți”, 19 oct., Bălți 2015.

O nouă donaţie din partea publicistului şi bibliofi-
lului Iulius Popa - un set de picturi „Il trionfo della luce: im-
pressionisti e dintorni”, [Roma] : La repubblica, [1990?], care 
conține 22 de reproduceri ale pictorilor impresionişti famişi 
- Roberto Tassi, P. Cezanne, Degas E., P. Gauguin, 
E. Manet, Monet C., C. Pissarro, P. A, Renoir, Seurat 
G., A. Sisley, Toulouse-Lautrec C., V. Van Gogh ş. a. 
şi un număr al periodicului L'arco : quadrimestrale 
di attualità e cultura della Fondazione Cassa di 
risparmio di Rimini (19 gennaio-3 febbraio 2008). 
Această publicaţie are menirea să promovează şi 
să susţină cercetători și experți, în special în do-
meniul artei și patrimoniul cultural, care să aducă 
contribuții de mare valoare științifică.

Valeriu Cabac, conf. univ., dr., coordonator-
ul Centrului de resurse pentru formarea continuă 
a cadrelor didactice universitare în domeniul teh-
nologiilor informaţionale şi de comunicaţie, coor-
donator instituţional al proiectului TEREC, (pro-
gramului european TEMPUS la USARB) a oferit 
cartea doamnei Lidia Stupacenco „Didactica gen-
erală”, ediţie revăzută, editată la Chişinău : Conti-
nental Grup, 2014 în 32 exemplare.

Profesorul Alexandru Balanici a oferit Biblio-
tecii 6 titluri de carte în 3 exemplare, cu precădere din Proiectul 
Tempus. Setul cuprinde lucrările:

Estermann, Thomas. Autonomia universitară  în Europa II 
: Tabloul de bord / Thomas Estermann, Terhi Nokkala, Monika 
Steinel ; EUA Europ. Univ. Assoc. [et al.] - Brussels : Asoc. Europ. 
a Univ., 2011. - 81 p.

Estermann, Thomas. Universităţi sustenabile financiar II. 
Universităţile Europene diversifică sursele de venit / Thomas Es-
termann, Enora Bennetot Pruvot ; Europ. Univ. Assoc. - Brussels 
: Asoc. Europ. a Univ. , 2011. - 95 p.

Estermann, Thomas. Universităţi financiar sustenabile : Costuri totale: progres şi 
practică Thomas Estermann, Anna-Lena Claeys-Kulik ; Europ. Univ. -Brussels : Asoc. Eu-
rop. a Univ., 2015. - 53 p.

Athena : Set de instrumente : Management financiar  / Europ. Univ. Assoc. EUA ; 
TEMPUS ; Echipa de proiect EUA Direcţia Guvernanţă, Finanţare şi Dezvoltare a Politi-
cilor Publ.: Thomas Estermann (director) [et al.]. - Brussels : Asoc. Europ. a Univ. , 2015. 
- 31 p.
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Athena : Set de instrumente : Managementul resurselor umane/Europ. Univ. Assoc. 

EUA ; TEMPUS ; Echipa de proiect EUA Direcţia Guvernanţă, Finanşare şi Dezvoltare a 
Politicilor Publ.: Thomas Estermann (director) [et al.]. -Brussels : Asoc. Europ. a Univ., 
2015. - 15 p.

Athena : Set de instrumente : Modele de guvernanţă / Europ. Univ. Assoc. EUA ; TEM-
PUS ; Echipa de proiect EUA Direcţia Guvernanţă, Finanţare şi 
Dezvoltare a Politicilor Publ.: Thomas Estermann (director) [et 
al.]. - Brussels : Asoc. Europ. a Univ., 2015. - 23 p.

Nicolae Enciu, doctor habilitat în istorie a donat revis-
ta Destin Românesc - Revistă de cultură şi istorie din anul 2015, 
numerele 1-4. Revista este editată  în cadrul Institutului Cultural 
Român de la Bucureşti de peste 10 ani , şi s-a afirmat ca una din-
tre principalele surse de diseminare a cercetării ştiinţifice despre 
istoria şi cultura Basarabiei.

Eugen Grădinaru, student, Facultatea de Drept şi Ştiinţe 
Sociale, a donat Bibliotecii Ştiinţifice USARB 9 titluri de cărţi în 
9 exemplare din domeniile : Istorie, Drept, Liter-
atură

Noie Rotaru, magistru în psihopedagogie, 
a donat două  exemplare ale cărţii „La izvoarele 
înţelepciunii : Concurs literar”, Chişinău, 2013.  
Cartea cuprinde studii şi materiale didactice ale 
scriitorilor Bogdan Petriceicu Haşdeu, George 
Topârceanu, Ion Creangă, Ion Druţă, Nichita Stă-
nescu, Grigore Vieru, Spiridon Vangheli, dar şi o 
cercetare filologică şi istorică a marilor personalităţi a lit-
eraturii naţionale.

Stela Vornices, studentă la Facultatea de Litere a do-
nat BŞ USARB 5 titluri de cărţi:

ACADEMIA IUNIORA. Збiрник наукових праць. Вип. 
1. - Мюнхен : Украiнський Вiльний Унiверситет,  2013. – 
220 p.

ACADEMIA IUNIORA. Збiрник наукових праць.   
Вип. 2. -   Мюнхен : Украiнський Вiльний Унiверситет,   
2015. 252 p.

Aceste două cărţi înclud materialele conferinţelor 
ştiinţifice studenţeşti, care au avut loc la Munchen în anii 
2012 şi 2015. Temele abordate  sunt din diferite domenii de 
ştiinţă: filosofie, culturologie, politologie, drept, econimie, 
pedagogie, psihologie, limbă, literatură, istotie etc.

Winkler, Markus. Presselandschaft in der Bukowina 
und den Nachbarregionen : Akteure-Inhalte-Ereignisse : 
(1900-1945) / M. Winkler. - Munchen : IKGS Verlag , 2011. - 
251 p. O lucrare despre presa germană  care a înflorit între anii 1900-1945 în Bucovina 
și în regiunile învecinate din România şi Ucraina.

Fassel, Luminiţa. Das Deutsche Schulwesen in Bessarabien 1812-1940: eine kom-
parativ-historische und sozio-kulturelle Untersuchung / L. Fassel. - Munchen : Verlag 
Sudostdeutsches kulturwerk , 2000. - 245 p. Lucrarea prezintă aşa cum ne sugerează 
şi titlul o cercetare reprezentativă din punct de vedere istoric şi socio-cultural a şcolii 
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germane din Basarabia între anii 1812-1940.

Hausleitner, Mariana. Deutsche und Juden in Bessarabien 
1814-1941 : Zur Minderheitenpolitik Russlands und Grobruma-
niens / M. Hausleitner. - Munchen : IKGS Verlag , 2005. - 255 p. 
Monografia relatează - relația dintre nemţii și evreii din Basara-
bia, viața grupurilor etnice în societate, reinstalarea nemţilor și 
deportarea evreilor, politica de stat fata de minoritati etc. 

Rucodainaia Anna, studentă, Facultatea de Litere, a ofe-
rit Bibliotecii Ştiinţifice USARB o donaţie din 4 titluri de cărţi în 
4 exemplare din domeniul literaturii : Зарубежная любовная 
лирика. -Харьков : Фолио, 2008; Брэдбери ,Рэй. Золотые яблоки солнца.  М. : Экс-
мо, 2013; Браун, Дэн. Код да Винчи.  М. : АСТ, 
2014;

Institutul Patrimoniului Cultural al Acad-
emiei de Ştiinţe a Moldovei a oferit Bibliotecii 
Ştiinţifice USARB o donaţie din 16 titluri de cărţi 
în 104 exemplare şi 2 titluri de reviste în 24 exem-
plare din domeniul muzicii, teatrului, artei cine-
matografice, istoriei. Lucrările reflectă configuraţia patrimoniului cultural naţional şi se 
adresează, în primul rând, muzicologilor, interpreţilor, compozitorilor, altor categorii 
de melomani avizaţi, specialiştilor în istorie, profesorilor şi 
studenţilor, dar şi cititorului neavizat, dornic de a se iniţia 
în trecutul şi prezentul muzicii naţionale, istoriei neamului.

Profesorul  Ion Manoli, dr. habilitat în filologie, pro-
fesor universitar, catedra Filologie Romanică, ULIM a dăruit 
două  exemplare de  Dictionnaire des termes stylistiques et 
poetiques : Etymologie. Definition. Exemplification. Theo-
rie. Chişinău : Epigraf, 2012. Dicţionarul presupune o per-
fecţionare continuă, termenii incluşi dispun de o structură 
unică, indiferent de valoarea, de importanţa mai veche ori 
mai nouă, de frecvenţa lor în utilizare. Intertext : Revistă 
ştiinţifică Nr.1/2(37/38),anul 10, Chişinău : ULIM, 2016. Volumul 
cuprinde lucrările Seminarului teoretico-practic cu participare 
internaţională Rolul traducerii în predarea / învăţarea limbilor 
străine din 21 octombrie , 2015.

Marina Tuniţchi, doctor, conferenţiar universitar, a donat 
lucrarea: Simpozionul ştiinţific internaţional : In memoriam aca-
demicianul Constantin Popovici = Мiжнароднi науковi читання 
пам’ятi академiка Костянтина Поповича. Vol. 1 : Relaţiile etno-
culturale moldo-ucrainene = Украiнсько-молдовськi етнокуль-
турнi зв’язки. Chişinău, 2015. În această publicaţie  sunt abordate 
probleme actuale de etnologie, istorie, folclor, limbă şi educaţie 
a comunităţii etnice ucrainene în Republica Moldova, a moldo-
venilor şi românilor în Ucraina.  La editarea acestei cărţi au con-
tribuit şi profesorii de la Universitatea de Stat „Alecu Russo” din 
Bălţi, Facultatea de Litere, Catedra de slavistică. În colegiul de redacţie au contribuit: 
Tuniţchi, Marina, doctor în ştiinţe pedagogice, conf. univ. şi Bedonca-Cugal, Tatiana, 
asistent univ. În capitolul 3 Folclor. Etnoliteratură. Etnolingvistică. Lingvodidacticăgăsim 
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articole semnate de profesorii: Tuniţchi Marina, Ciolanu Liudmila, Bedonca-Cugal Tati-
ana¸ Ignatenco Diana.

Dr. habilitat, profesorul cercetător 
Boris Boincean a dăruit  3 titluri în 3 ex-
emplare din domeniul dreptului, şti-
inţelor naturii, silviculturii Aleksyeyeva Y. 
Application of the european convention 
on human rights for protection of environ-
mental rights and the environment (manual). Lviv : Manuscript Publishing House, 2016; 
Environmental Calendar. Lviv : Manuscript Company, 2016; Борейко В. Е. Санитарные 
рубки в обьектах ПЗФ. Экологический вред и противозаконный 
вид деятельности. Киев : Логос, 2016.

Rodica Maţcan, conf. univ., dr., profesoară de limba franceză, 
a vizitat colegii de altă data şi a dăruit cartea Viitorul în limba 
franceză : dimension itemporale, aspectuale şi modale: Monografie.
Chişinău : Foxtrot, 2010. Lucrarea va fi de folos nu numai în plan 
teoretic, ci şi în plan practic, pentru tineretul studios şi profesorii 
de specialitate. Prezentul studiu deschide noi orizonturi spre noi 
cercetări lingvistice în domeniul limbilor romanice.

Valentina Priţcan, doctor în psihologie, conf. univ., o donat 
6 titluri de cărţi în 6 exemplare în limba 
engleză din domeniul pedagogiei şi psi-
hologiei.

Ion Solcanu, dr., prof. univ., a donat 
Bibliotecii Ştiinţifice USARB 8 titluri de 
cărţi în 15 exemplare din domeniul isto-
riei, artei româneşti, etnografie, folclor. 
Aceste lucrări sunt destinate atât special-
iştilor, cât şi publicului larg de cititori.

Ilie Lupu, doctor habilitat în peda-
gogie, profesor universitar, Universitatea 
de Stat din Tiraspol a donat 9 exemplare 
ale revistei ştiinţifice Acta et commentatio-
nes. Ştiinţe ale Educaţiei (din anii 2012-2016.)   Re-
vista abordează variate probleme din psihopeda-
gogie, pedagogie generală, din teoria şi metod-
ologia instruirii axată pe disciplinele din cadrul 
universităţii

Daniel Focşa, master în Istorie la Universi-
tatea din Bucureşti, prin intermediul 
doamnei Diana Vrabie a donat Biblio-
tecii Ştiinţifice USARB ediţia a doua a 
cărţii Escadrila Albă : o istorie subiectivă. 
Iaşi : Institutul European, 2013. Prin 
această lucrare, autorul reaminteşte 
românilor de grupul tinerelor eroine 
ale aerului care au adus onoare ţării în 
timpul celui de-al Doilea Război Mon-
dial.
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Valentina Sturza, Preşedintele Asociaţiei 

Foştilor Deportaţi şi Deţinuţi Politici din Moldova, 
a donat cartea Basarabia decapitată. Bucureşti : 
Editura Biodova, 2014. Monografia cuprinde di-
verse momente din viaţa sa: copilărie, deportări, 
colectivizare forţată, foamete, activitatea profe-
sională şi cea socială.

Alexandrina Vlas, o tânără poetă, a dăruit 
Bibliotecii Ştiinţifice USARB volumul II al cărţii 
Speranţa în versuri : antologie de poezie contempo-
rană. Buzău : Editgraph, 2015 şi 2 exemplare ale 
cărţii sale de poezii Când universul cade, editată la Galaţi, editura Axis Libri, 2016.

Biblioteca Ştiinţifică a Universităţi de Stat „Alecu Russo” din Bălţi aduce mul-
tumiri tuturor donatorilor care au completat colecţia Bibliotecii cu valoroase docu-
mente pe domeniile de profil ale universităţii.


